

# 升级城市化 老工业基地改造“第二春”

《企业家日报》大项目实验室 报道

4月2日，国务院批复《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》(以下简称《规划》)，涉及95个地级老工业城市和25个直辖市、计划单列市和省会城市的市辖区。《规划》提出，到2017年，老工业基地产业结构优化升级取得重要进展，城区老工业区调整改造全面展开，居民收入增长与经济发展同步。

## 新型城市化与老工业基地改造

实习记者 张璐 报道

国务院日前批复《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》，我国将从2013年起，安排中央预算内投资支持城区老工业区整体搬迁改造。《规划》范围包括95个地级老工业城市和25个直辖市、计划单列市、省会城市的市辖区，涉及全国27个省、自治区、直辖市。

《规划》提出，将深入实施全国老工业基地调整改造，促进老工业基地全面协调可持续发展，建设国家重要的新型产业基地和区域经济发展的重要增长极。

《规划》中提到，到2017年，老工业基地产业结构优化升级取得重要进展，节能减排取得明显成效，科技创新能力得到增强；城市内部空间布局得到优化，城区老工业区调整改造全面展开；人民生活持续改善，居民收入增长与经济发展同步；改革开放取得新进展，经济发展的活力动力明显增强。到2022年，老工业基地现代产业体系基本形成，城区老工业区调整改造基本完成，良性发展机制基本形成，为建设成为产业竞争力强、功能完善、生态良好、和谐发展的现代化城市奠定坚实基础。

### 中国工业的摇篮

老工业基地是新中国工业的摇篮，为我国形成独立完整的工业体系和国民经济体系，为改革开放和现代化建设做出了历史性重大贡献。从2003年党中央、国务院作出振兴东北地区等老工业基地战略决策以来，经过十年，老工业基地改造范围已逐渐扩大到全国，涉及全国27个省、自治区、直辖市。与过去十年以东北为主进行的老工业基地改造不同的是，老工业基地改造开始出现新变化，工作重点从振兴老工业基地转移到调整改造老工业城市。今后十年振兴工作将由前期以东北地区为主向巩固深化东北、统筹推进全国老工业基地振兴转变，把工作重点放在老工业城市调整改造上。

过去十年，老工业基地改造工作重点是以新型工业化振兴东北老工业基地，2003年国家出台了东北振兴战略，2007年经国务院批复并发布实施《东北振兴规划》。



当时规划提的非常明确，用十到十五年的时间实现东北地区的全面振兴。现在看有些地方还任重而道远，十五年都不一定解决问题。这十年中，首先在促进发展的社会面貌和环境得到了巨大改善，扭转了有着巨大失落感的社会氛围。其次，在推进改革开放、解决民生问题、调整产业结构、改善基础设施、城市的面貌以及现代农业等领域，得到了稳步的发展。总的来说，东北地区的经济实力有了显著的提升。

而在新十年的老工业基地调整改造中，新型城市化带动工业化，基本的原则就是“坚持调整产业结构与完善城市功能结合”，也就是进行城区老工业区的改造，优化城市内部空间布局，改善基础设施，全面提升城市综合服务功能。

专家分析认为，原来是产业基地的功能，现在通过提升它的城市功能，促进整个城市、产业、工业基地的发展。新规划强调完善城市功能，是推进新型城镇化与区域协调发展的需要。

### 新型城市化带动工业化

过去十年在东北老工业基地振兴过程中，探索出这一种新型城市化带动工业化的模式。振兴东北老工业基地的核心任务是区域再造和区域创新，需要以一种全新的发展思路为指导，要有“新思路、新体制、新机制、新方式”。所以在吉林省的城市化发展过程中，新型城市化是一条具有战略意义的新道路。

新型城市化是与新型工业化相适应的城市化发展战略。它的提出符合国家“十五”计划中城镇化发展重点，适应城市化基础较好但质量不高的状况，以及老工业基地城市改造的特殊性和未来城市化的趋势，在西方的“城市再生理论”中也可以找到它的理论依据，是我国城市化理论的进步。新型城市化本质上是一种城市可持续发展道路，它强调的是城市的内涵式增长和质量升级，是一种高级城市途径。

“以前我们是工业化推动城镇化，新时期要工业化再推动就复杂了，怎么搞产业？而如果结合现在生活水平的提高、城市化的发展，用新型城市化来带动工业化，有选择、有分工地建立产业体系、产业基地，将形成一个城市的整体可持续发展能力。”中科院地理所经济地理与区域发展研究室主任金凤君认为，这是一种战略指导思想的变化。

在全国27个省、市、区老工业基地改造中，城市的优化与发展，特别是资源型城市的转型，需要新型城市化带动工业化，推动资源型城市产业转型升级，城市功能提升、民生进一步改善和社会事业全面进步。资源型城市是指以自然资源开采为主、资源型产业在城市经济中占主导地位的城市。

四川省攀枝花市就是资源型城市，由于受资源、结构、体制和市场等方面约束，面临着经济转型问题。这类城市需要重新确定城市发展方向和功能定位，完善城市功能，变单纯的“工矿城市”为功能健全

的新城区，大力发展城市服务业；实施多元化产业发展战略，因地制宜地选择连续产业，改变产业结构单一的局面。

### 企业搬迁与空间优化

新型城市化带动工业化推进资源枯竭型城市产业转变，提升城市功能、改善民生，推动资源型城市的可持续发展。

新十年规划的城区老工业区改造中，一项重要的内容就是城市中心地带的老工业企业整体搬迁改造，引导老城区企业向产业园区转移，实现新老城区的功能互补、合理分工。《规划》中显示，今年起，将安排中央预算内投资支持城区老工业区整体搬迁改造，甚至支持符合条件的投资公司和整体搬迁企业发行债券，用于老工业区改造和企业搬迁。

目前，四川省宜宾市召开市政府四届三十六次常务会议。会议审议并原则通过《宜宾市江北老工业区整体搬迁改造实施方案(2013—2022年)》。宜宾是国家三线建设的重点地区之一，是四川省重要的老工业城市，随着城市经济社会的不断发展，原有生产力布局不尽合理的矛盾日益显现。

按照科学发展观的要求，以加快转变经济发展方式为主线，以产业升级和空间优化为目标，按照“退二进三、整体改造、增量提质、调整拓展、节能环保”的思路，有序推进江北老工业区整体搬迁改造，全面退出工业生产功能，加快建设以商务金融、商业贸易、行政办公、文化娱乐、生活服务为主的现代化新区，实现新老城区的功能互补、合理分工。

在该规划范围内的兰州市七里河区搬迁改造规划本月已经上报国家发改委，占兰州老城区近两千亩面积的兰石厂将搬入兰州新区。“兰石厂搬迁早已写入《兰州市‘十二五’企业出城入园搬迁改造规划》。”甘肃省省委党校社会发展研究所所长李含琳表示，把消费区与作业区分开，将实现新老城区的城市功能分工。

专家认为，有些企业在过去几十年的发展历程中，与当地形成一种错综复杂的关系，光靠搬迁可能不是最有效，而进行技术升级、环境治理、社区改造、基础设施建设等也是另一种路径。

## 土地治理与复垦 老工业基地 城镇化之路

实习记者 张璐 报道

为支持城区老工业区整体搬迁改造，国家将在资金、土地政策等方面扶持老工业基地。从今年起将安排中央预算内投资，主要用于企业搬迁改造、厂区污染土地治理等。中央和省级政府加大对老工业基地的转移支付力度。

在土地政策方面，规划指出，根据老工业区搬迁改造用地需求，在编制下达年度土地利用计划时适当倾斜；地方各级人民政府安排土地整治项目时，优先考虑老工业基地工矿废弃地治理和土地复垦等。

新十年老工业基地改造采用的是新型城市化带动工业化，以此来促进老工业基地的产业发展，而老工业基地工矿废弃地治理与土地复垦对新型城市化中城市的可持续发展起到重要作用。做好老工业基地调整改造工作，是坚持走新型工业化和中国特色城镇化道路的客观要求，对提升国家产业竞争力、发展战略性新兴产业、促进区域协调发展、解决突出民生问题、加快形成新的增长区域均具有重大的现实意义和战略意义。

老工业区在当地扎根多年，对土地造成了一定程度的破坏，且有经年不用而形成的工矿废弃地造成土地资源无法重复利用，不能可持续发展，而城市用地紧张，城市产业布局与规划发展对土地有大量需求，都需要当地政府对老工业基地工矿废弃地进行治理和土地复垦，改善城市环境，从而更好的对土地资源进行合理分配和利用。

《规划》提出地方各级人民政府安排土地整治项目时，优先考虑老工业基地工矿废弃地治理和土地复垦，为老工业基地改造提供了支持，能更好、更快的调整建设用地布局，促进老工业基地改造顺利的实施与完成。

在2012年，国土资源部下发了《关于开展工矿废弃地复垦利用试点工作的通知》，确定在河北、陕西、内蒙古、辽宁、江苏、安徽、河南、湖北、四川、陕西十省区开展试点，通过对历史遗留废弃地的复垦利用，与新增建设用地相挂钩，合理调整建设用地布局。

《通知》指出，工矿废弃地复垦利用是将历史遗留的工矿废弃地以及交通、水利等基础设施废弃地加以复垦，在治理改善矿山环境基础上，与新增建设用地相挂钩，盘活和合理调整建设用地，确保建设用地总量不增加，耕地面积不减少、质量有提高的措施。

开展工矿废弃地复垦利用试点工作作为我国此次进行老工业基地工矿废弃地治理与土地复垦奠定了基础，也为老工业基地改造提供了相关的成功的治理经验，为老工业基地改造提供了可做建设用地的土地资源，为改造顺利实施提供了保证。

## 攀枝花 资源型城市的土地治理

实习记者 张璐 报道

在国家发改委日前发布的《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》中，四川省自贡、攀枝花、泸州、德阳、绵阳、内江、乐山、宜宾8个市和成都市青白江区均入选。攀枝花市被纳入《规划》，该市相关部门将着手制定攀枝花老工业基地调整改造规划，力争年内完成。

### 资源型城市 与典型老工业基地

攀枝花是典型的工矿资源型城市，是中国大型钢铁钒钛基地和重要工业城市，也是典型的全国老工业基地，以钒钛驰名，被誉为“中国钒钛之都”。攀枝花作为全国老工业基地重要组成部分，为国家经济建设和社会发展做出了巨大贡献。

但由于体制、管理等原因，攀枝花老工业基地面临的问题日益突出，主要表现为结构调整难度较大、调整改造资金不足、资源保障能力不足、生态环境修复困难等。规划的出台，将进一步加大对老工业基地的扶持力度，加快推进老工业基地调整改造与可持续发展。

2012年，工矿废弃地复垦利用试点工作在四川开展，攀枝花市作为四川省工业城市，通过评审，成为首批工矿废弃地复垦利用的试点城市。早在2010年，攀枝花就在全省率先开始探索工矿废弃地的复垦利用。对于废弃闲置的矿业用地，攀枝花采取重建复耕或还林、还草的方式，腾出建设用地面积指标，补充入新的



规划用地和项目建设用地中。

据统计，2012年攀枝花全市废弃闲置建设用地达67宗，面积为2724.93公顷。攀枝花254家矿业企业分布在274个采区，经过40多年对矿产资源的开发利用和城市规划布局调整，形成了相当数量的废弃闲置矿山用地、煤炭采空沉陷区、棚户区和废弃矿山办公场所以及零星孤立的城市建设用地。

根据规划攀枝花要实施2724.93公顷工矿废弃地的复垦，主要包括矿山废弃地、砖瓦窑用地、尾矿堆场、废弃的交通水利用地和其他建设用地等。通过对

山、水、田、林、路的综合整治，将用于耕地、园林地和其他农用地。

### 攀枝花土地改造样本

攀煤集团大宝鼎烂泥箐棚户区共67.7万平方米，曾由于挖煤产生了采空沉陷区，造成道路、供水设施、供电线路和通信线路受到破坏，共有8465人受灾，15万平方米的住宅面积受损。进行土地复垦后，开始在此大面积种树，成为园林用地。

烂泥箐棚户区的采空沉陷区复垦为

园林用地或耕地，只是攀枝花探索工矿废弃地复垦利用的一个缩影。在矿业城市建设用地试点中，攀枝花采用等量调整的方式，对全市废弃、闲置且不再按照建设用地使用的城镇工矿用地经批准后进行土地整理复垦，并尽可能复垦为耕地。整理复垦项目内新增的耕地面积纳入耕地占补平衡指标库管理，退出的建设用地等量调整到符合城乡建设规划、土地利用总体规划确定的有条件建设区域。

攀枝花市开展的工矿废弃地复垦试点工作，改善了城市环境，为该市调整改造出大量城市发展建设用地，促进了城市的发展，为此次老工业基地改造提供了可以借鉴的成功经验，也为其做好了一些前期的准备工作。

四川省召开老工业基地调整改造座谈会强调，各地在调整改造中要做到系统性、彻底性和协调性、整合公共服务资源要素、推动产业型服务业发展、稳抓龙头企业带动作用、积极谋划好下一步发展。各市在做规划和方案时，要尊重企业意愿，根据难易程度、紧迫程度，把工作做细。把老工业区调整改造规划和实施方案与本城市各相关规划相衔接，科学编制本地调整规划和改造方案。

“在制定攀枝花相关规划时，我们将采取一系列的措施加快产业结构调整升级，加强基础设施建设和环境保护力度，着力解决攀枝花当前面临的突出问题，经过10年努力，基本完成攀枝花老工业基地的调整改造工作。”攀枝花市发改委相关负责人介绍。

### 链接

国务院批复《全国老工业基地调整改造规划(2013—2022年)》

《规划》指出，要深刻认识老工业基地调整改造的重要性、艰巨性、复杂性和紧迫性，充分发挥市场机制基础性作用，采取有针对性的政策措施，加大扶持力度，努力实现调整改造目标。

一是投资政策方面，中央、有关地方各级人民政府要加大资金投入，加快推进老工业基地调整改造；2013年起，安排中央预算内投资支持城区老工业区整体搬迁改造。

二是财政政策方面，中央和省级政府要加大对老工业基地的转移支付力度；研究将发展滞后或主导产业衰退比较明显的老工业城市纳入资源枯竭城市中央财政转移支付范围，统筹解决国企改革历史遗留问题、社会保障资金缺口、棚户区改造地方配套资金缺口、停产倒闭的国企人员身份置换等问题。

三是融资政策方面，创新融资模式，支持符合条件的具有较强综合实力的投资公司发行债券，募集资金用于组织实施城区老工业区综合改造；支持符合条件的整体搬迁企业发行债券，用于企业搬迁改造；支持商业银行在老工业基地设立分支机构等。

四是土地政策方面，根据老工业区搬迁改造用地需求，在编制下达年度土地利用计划时，适当倾斜；地方各级人民政府安排土地整治项目时，优先考虑老工业基地工矿废弃地治理和土地复垦等。